
 

 

 
บทที่  4 

 

ระเบียบวิธีการวิจัย 
 
4.1  วิธีการวิจัย 
 
 4.1.1 การออกแบบระบบ  Fuzzy Inference System ในการวิเคราะหสรุปไดดังนี ้

 1)วิธีการ Fuzzification  และการตีความของ  Fuzzifier 
 ใชวิธีการ  Inference ในการ Fuzzification    โดยอาศัยฐานขอมูลและความรูพื้นฐาน   ซ่ึงจะตอง
คํานึงถึงการกาํหนด การแบงสวน Input ใหเหมาะสมสอดคลองกับการแบงสวนตัวแปรแบบฟซซ่ี   
และยังครอบคลุมปญหาท่ีเราสนใจ   สามารถแยกปจจัยหลักได 4 ประการดังนี ้
  1.  ความแตกตางของราคาดีเซลและราคาไบโอดีเซล(B100)  
  2.  ความเพียงพอของวัตถุดบิท่ีใชในการผลิตไบโอดีเซล 
  3.  อัตราสวนมูลคาผลผลิตปาลมน้ํามันตอ GDP ดานการเกษตร 
  4.  ส่ิงแวดลอม 
ในสวนของ Output  คือตองการหาอัตราสวนท่ีเหมาะสมในการผลิตไบโอดีเซลของประเทศไทย 
จากฐานขอมูลสามารถสรางฟงกชันสมาชิกของ Input ท้ัง 4 ปจจัยโดยอาศัยขอมูลพื้นฐานดังนี ้
1)  dp          คือ  ราคาขายปลีกดีเซลในเขตกรุงเทพมหานคร   หนวย บาท/ลิตร 
2)  CPOp        คือ ราคาขายนํ้ามันปาลมดิบในเขตกรุงเทพมหานคร หนวย บาท/กโิลกรัม 
3)  MtOH  p    คือ ราคาขายเมทานอลในกรุงเทพมหานคร หนวย บาท/กิโลกรัม 
4)  es    คืออุปทานสวนเกินของน้ํามันปาลม หนวย ลานลิตร 
5)  agrGDP    คือ ผลผลิตมวลรวมประชาชาติดานการเกษตร  (บาทตอป) 
6)  proP     คือ ผลผลิตปาลม (ก.ก.) 
7)  palmp        คือ ราคาท่ีเกษตรกรขายปาลมไดท่ีไรนา หนวยบาทตอกิโลกรัม 
8)       AQI     คือ ดัชนีคุณภาพอากาศสําหรับประเทศไทย 
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 ข้ันตอน 1 หาคาปจจุบันของปจจัย   
ปจจัยท่ี   1.  ความแตกตางของราคาน้ํามัน ( )oD  พิจารณา ดเีซล ( )D กับไบโอดีเซล ( 100)B  

100 0.97 0.15 3.32CPO MtOHB P P= + +   เม่ือ 100B  คือราคาไบโอดีเซลB100 บาท/ลิตร 
        tD =  dP     เม่ือ dP       คือราคาดีเซล     บาท/ลิตร 

       ∴  ( ) 100o t t tD B D= −    เมื่อ ( )o tD    คือΔ ราคาB100และดีเซล 
 
ปจจัยท่ี  2. วัตถุดิบท่ีใชในการผลิต ( )eS  พิจารณาอุปทานสวนเกิน ( กลาณรงค  ศรีรอต, 2546) 
อุปทานนํ้ามันปาลม 

1 1 1log( ) 7.9380 0.5581log 0.2640log 0.4913log 1.6704logt t t tQP QP PPL PRB RAIN− − −= − + + − +

อุปสงคน้ํามันปาลม 
5 5 5log( ) 8.8759 (2.61 10 ) (5.37 10 ) (4.14 10 )t t t tQD INC PPOD PSBD− − −= + × − × + ×  

เม่ือ 1tQP−   คือปริมาณปาลมน้ํามันท่ีผลิตไดในประเทศไทยในปท่ี t-1 (พันตัน) 
 1tPPL −   คือราคาปาลมน้ํามันท่ีเกษตรกรขายไดปรับดวยดัชนีราคาขายสงสินคาเกษตร 
  (Real term) (บาท/ตัน) 
 1tPRB −   คือราคายางพาราท่ีเกษตรกรขายไดปรับดวยดัชนีราคาขายสงสินคาเกษตร 
  (Real term) (บาท/100กก.) 
 tRAIN    คือ ปริมาณนํ้าฝนเฉล่ียในประเทศในภาคใต (มม.ตอป) 
 tINC       คือรายไดเฉล่ียตอหัวของประชากรไทย (บาท/คน) 
 tPPOD   คือราคาน้ํามันกล่ันบริสุทธ์ิปรับดวยดัชนรีาคาผูบริโภค (บาทตอตัน) 
 tPSBD    คือราคาน้ํามันถ่ัวเหลืองกล่ันบริสุทธ์ิปรับดวยดัชนีราคาผูบริโภค(บาทตอตัน) 
∴     ( )eS อุปทานสวนเกิน = อุปทานนํ้ามันปาลม -  อุปสงคน้ํามันปาลม 
 
ปจจัยท่ี 3. อัตราสวนมูลคาผลผลิตปาลมน้ํามันตอ GDP ดานการเกษตร  ( )aE  

   100pro plam
a

agr

P p
E

GDP
×

= ×  

เม่ือ agrGDP    คือ ผลผลิตมวลรวมประชาชาติดานการเกษตร  (บาทตอป) 
 proP     คือ ผลผลิตปาลม (ก.ก.) 
 palmp        คือ ราคาท่ีเกษตรกรขายปาลมไดท่ีไรนา บาทตอกิโลกรัม 

 
ปจจัยท่ี 4  ส่ิงแวดลอม ( )En      ใชคา AQI   คือดัชนีคุณภาพอากาศของประเทศไทย 
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ข้ันตอนท่ี 2    นําคาท่ีไดไปหาคา membership function 
 ปจจัยท่ี 1 ความแตกตางของราคาดีเซลและราคาไบโอดีเซล(B100)คือ ( )oD  
โดยแบงตัวแปรภาษาเปน  4 ระดับคือ    
     High   แทนดวย  H   
    Medium  แทนดวย  M 
    Low    แทนดวย  L   
    Too Low  แทนดวย  N 

 
   สามารถสรางกราฟของฟงกชันไดดังนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สามารถสรางฟงกชันเสนตรงไดดังนี ้
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ปจจัยดานท่ี 2  วัตถุดิบท่ีใชในการผลิต   
โดยแบงตัวแปรภาษาเปน  3 ระดับคือ    
     High   แทนดวย  H   
    Medium  แทนดวย  M 
    Low    แทนดวย  L   
 
 
   สามารถสรางกราฟของฟงกชันไดดังนี ้
 

 
 
  
 
 
 
 
 

สามารถสรางฟงกชันเสนตรงไดดังนี ้
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     0  อุปทานสวนเกินของปาลมนํ้ามัน 
เพ่ือผลิตไบโอดีเซล   หนวย ลานลิตร/ป 
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ปจจัยดานท่ี 3    การกระตุนเศรษฐกิจ  ( )aE  
 โดยแบงตัวแปรภาษาเปน  3 ระดับคือ    
     High   แทนดวย  H   
    Medium  แทนดวย  M 
    Low    แทนดวย  L   

 
   สามารถสรางกราฟของฟงกชันไดดังนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สามารถสรางฟงกชันเสนตรงไดดังนี ้
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ปจจัยดานท่ี 4   ส่ิงแวดลอม ( )En  
  แบงเปน 4 ระดับตามมาตรฐานของกรมควบคุมมลพิษ 

 โดยแบงตัวแปรภาษาเปน  4 ระดับคือ    
    Very Bad แทนดวย  V   
   Bad  แทนดวย  B  
    Medium  แทนดวย  M 
   Good    แทนดวย  G   
 
 

   สามารถสรางกราฟของฟงกชันไดดังนี ้
 
 
  
 
 
 

 
สามารถสรางฟงกชันเสนตรงไดดังนี ้
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ข้ันตอนท่ี 3  หาคา  membership ท่ีไดประกอบดวย 2 สวน 
        ปจจัยท่ี 1        ตัวแปรภาษา ( )oD    (......,.......)  และคา  member (......,.......) 
        ปจจัยท่ี 2        ตัวแปรภาษา  ( )eS    (......,.......)  และคา  member (......,.......) 
        ปจจัยท่ี 3        ตัวแปรภาษา ( )aE    (......,.......)  และคา  member (......,.......) 
        ปจจัยท่ี 4        ตัวแปรภาษา ( )En   (......,.......)  และคา  member (......,.......) 
 
ข้ันตอนท่ี 4   หาผลคูณคารทีเซียน 
 ตัวแปรภาษา   ( ( )oD , ( )eS , ( )aE , ( )En )  
        Rule 1     (......,.......,......,.......)     =    member  (......,.......,......,.......) 
   Rule 2    (......,.......,......,.......)     =    member  (......,.......,......,.......) 
   Rule 3    (......,.......,......,.......)     =    member  (......,.......,......,.......) 

           ┇ 

  Rule n     (......,.......,......,.......)     =  member  (......,.......,......,.......) 
 
การ Aggregation  คือการรวมกฎ อาศัยวิธีการ  Max-min Method 
ข้ันตอนท่ี 5  หา Output ของ  Rule  ในรูปตัวแปรภาษา จาก Rule ท่ีสรางไว 

 Rule 1       (......,.......,......,.......)      =     Output  (.......) 
  Rule 2     (......,.......,......,.......)      =     Output  (.......) 
 Rule 3     (......,.......,......,.......)      =     Output  (.......) 

      ┇ 

 Rule n        (......,.......,......,.......)      =     Output  (.......) 
 
ข้ันตอนท่ี 6   หาคา membership ของแตละ Rule 
  โดยการหา min membership ของ Rule นั้นๆ จะได ( ตัวแปรภาษา , คาสมาชิก) 
 
ข้ันตอนท่ี 7   พิจารณา output ของแตละตัวแปรภาษาของข้ันตอนท่ี 6  

  โดยการ max membership  ของตัวแปรภาษาระดับเดียวกัน  
 

ข้ันตอนท่ี 8     หาคาของ output  ใหอยูในรูปเซตแบบดั้งเดิม (classical Set) 
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Defuzzification  โดยวิธี  Centriod Method  *
( )

( )
c

c

Z zdz
Z

Z dz

μ

μ

⋅
= ∫
∫

%

%

 

อัตราสวนไบโอดีเซลB100 ตอดีเซล  
        โดยแบงตัวแปรภาษาเปน  4 ระดับคือ    
    B99 แทนดวย  UU   
   B52 แทนดวย  U  
    B5 แทนดวย  B 

B1 แทนดวย  D      
 
สามารถสรางกราฟของฟงกชันไดดังนี ้

 
 
 
 
 

 
สามารถสรางฟงกชันเสนตรงไดดังนี ้
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0  อัตราสวนไบโอดีเซลB100ตอดีเซล 


